

天气:今天晴,多云
最高14℃,最低3℃
明天晴,多云
最高17℃,最低7℃

国内统一连续出版物号CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

星期日

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

2025年12月
28
农历乙巳年十一月初九

今日16版
第23324期

全国人大常委会表决通过
国家通用语言文字法等

国家主席习近平签署主席令

赵乐际主持闭幕会并在会后主持专题讲座

■会议经表决,通过了新修订的渔业法、危险化学品安全法、新修订的民用航空法、新修订的国家通用语言文字法、新修订的对外贸易法、关于批准全国人大常委会法制工作委员会关于法律清理工作情况和处理意见的报告的决定。

据新华社北京12月27日电

你的陪护,我可以放心托付吗?

——上海免陪照护服务试点医院走訪记

上海今年4月启动免陪照护服务试点以来,截至本月,本市已有57家医疗机构推出免陪照护服务,实现228个重症病区全覆盖,并扩展到神经内科、老年科等685个普通病区,共计3.1万余张床位,累计服务患者43.4万人次,患者平均满意度98.7%。当“陪伴”成为一种能被托付的专业服务,我们究竟是在交出责任,还是在迎接一种更文明的照护伦理?免陪照护,能否在上海乃至全国成为住院服务的主流趋势?

病房A面 | 解放 不仅是病人家属

护理员的加入,不仅解放了患者家属,更让护士得以回归更专业的护理工作。肿瘤医院浦东院区胸外科护士长陈冲对此感触颇深,胸外科食管癌患者多是开胸大手术,陪护需求高,护理员成了他们可信赖的得力帮手。

病房B面 | 改变 为了守护更专业

护理员队伍面临年龄老化、后继乏人的问题,不少护工在医院干了好几个年头,也有一定的职业奉献精神,但短时间内要变成高素质专业护理员,是不可能的,部分医院为此启动了护理员“提升计划”,陪着、帮着护工去改变。

病房C面 | 破局 关乎我们的明天

今年,自从上海市卫生健康委试点免陪照护服务以来,申城各家医院都在积极探索,从“试点”逐步走向“全院覆盖”,从“护工”到“员工制护理员”,一条制度完善、专业升级的破局之路正在慢慢清晰。



中山医院
住院病区内,
护理员于科妹
搀扶着患者在
走廊上散步
本报记者
徐程 摄

>>>详见第3版 本报记者 左妍 郁阳 报道

南北好年货



马上备起来

昨日是新年前的最后一个周末,申城年末消费市场升温明显,各种南北年货销售也进入了高峰期。南京路步行街商圈人气爆棚,不少市民纷纷趁着假日提前购置年货迎新年。图为食品一店二楼腊肉柜台人气十足,手工香肠、咸肉、酱油肉、风干鸭腿等应有尽有,不少市民顾客专程前来选购年货
杨建正 摄影报道



>>>详见第4版

菜篮子
果盘子
肉案子

满满当当

记者元旦前
探访上海西郊国
际农产品交易中
心“备货”情况

市中心免税店 昨焕新再启幕

立足“市内选购、口岸提货”的创新模式,打破传统口岸免税的时空限制,为未来60日内出境的旅客提供家门口的免税便利,让出境购物从“匆忙刚需”变为“从容体验”

>>>详见第2版

老马出马

马良行重掌
上海女足教鞭

>>>详见第8版

星期天夜光杯

95岁马小君
银发“老虎”
少年心

>>>详见第9版

明后天再迎大回暖 跨年冷空气已“预订”



本报讯 (记者
马丹)今天,申城晴
到多云,昼夜温差显
著拉大,而气温的微
妙变化,正牵动着气
象意义上入冬的“发令枪”。早晨
寒意仍浓,全市最低气温在-3℃至
0℃之间,市区徐家汇站为3.2℃。

随着西南风的吹拂,白天阳光助力
气温回升,预计最高可达14℃。天
干物燥,火险隐患不容忽视,需特
别注意用火用电安全。

在天气舞台上,一场关键的“温
度赛跑”正在进行。气象学上将连续
五天日平均气温稳定低于10℃的首
日定为入冬日。今天的气温走势,正

是本轮尝试的关键观测点。但是,不
管入冬与否,一股显著的暖流已蓄势
待发。据预报,下周一、二,本市将迎
来2025年最后一场“大回暖”,最高
气温可达15℃~17℃,暖阳相伴,舒
适宜人。天气的转折点将出现在元
旦,一股跨年冷空气已“预订”成功,
并将于31日跨年夜后半程抵沪。届